

去年9月,习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。

今年9月16日至18日,包括周口报业传媒集团在内的黄河流域9省区50多家党报负责人齐聚黄河“几”字弯顶端的内蒙古巴彦淖尔市,宣告成立黄河流域地市报业联盟,旨在加强黄河流域地市报社之间的交流合作,共同搭建黄河两岸城市之间媒体互动、文化联姻、经营合作平台,助推黄河流域生态文明建设和经济、社会、文化高质量发展。

期间,报业联盟各成员单位深入巴彦淖尔市,围绕“黄河流域高质量发展”主题开展联合采访。本报特刊发专版,揭秘巴彦淖尔市生态优先、绿色发展的“基因密码”。



巴彦淖尔: 依山而安 沐水而生

记者 王伟宏



河套灌区: 黄河之水天上来

中国版图的脊梁上,黄河“几”字弯的最北处,有一处阴山护佑、黄河哺育的神奇沃土——巴彦淖尔。

巴彦淖尔,位于西部荒漠半荒漠地区,地处贺兰山、阴山、鄂尔多斯高原之间。这里深居内陆,西有三大沙漠,远离东部海洋,年降水量在200毫米以下,年蒸发量是年降水量的十几倍,没有可靠的水源供给,这里时刻面临成为荒漠草原的风险。

然而,母亲河格外眷顾这里的儿女。漫长的地质时期,地壳运动造成贺兰山东侧、阴山南侧的巨大断裂带,形成了狭长的低地。从青藏高原奔流而下的黄河,本应一路东去,在路过这里时却循着低洼地势而改变了流向,从宁夏青铜峡市的峡口北上,在狼山折向东流,经过巴彦淖尔全境,到托克托县由峡谷南下,到陕西省府谷县的黄甫川口遇到大山,向东流回她原有的轨迹上,在中国的地图上写了一个大大的“几”字,形似绳套,“河套”由此得名。

奔腾的黄河水在广阔的河套平原上放缓了脚步,沿着阴山南部的坡地逶迤流淌,留下了300多个大湖泊。一代又一代河套人受母亲河恩泽的同时,开沟挖渠,尤其是新中国成立以来,人工开掘了总干渠、总排干,引黄河水灌溉河套大地,河套千万亩良田诞生。七级灌排系统密密麻麻铺满整个河套平原,如同人体的循环系统,一路将母亲河的河水准确输送到流域的各个部位,最终汇聚成巴彦淖尔水量最丰沛的湖泊——乌梁素海。经过乌梁素海的净化,湖水继续东行,重新注入黄河。

这是一个自然奇迹加人工奇迹形成的“引黄河水灌溉——农田排水——乌梁素海调蓄净化——退水进入黄河”的完整水系。本应干旱的巴彦淖尔在母亲河的帮助下,变得潮湿水润,成为了西北内陆水资源条件最好的区域之一,拥有了游牧世界罕见的广阔耕地,游牧文明成功转型为农耕文明。

得益于河套地区得天独厚的引黄灌溉优势,得益于一代代河套人勤劳苦干、坚持不懈去开发水利、兴修工程、垦田灌溉,“黄河百害,唯富一套”。秋到河套,金葵盛开,瓜果飘香,大地一派丰收景象。

产业雄起: 六大产业引领发展潮流

全球最大的有机奶生产基地、全国最大的食用向日葵生产交易集散地、全国最大的无毛绒分梳基地、全国最大的脱水菜生产基地、全国第二大番茄生产和番茄制品加工基地……这些都是巴彦淖尔市的亮丽名片。

近年来,巴彦淖尔市打破行政区域,因地制宜、科学规划,重点培育粮油、肉乳绒、果蔬、蒙(中)药材、饲草、生物质等六大优势特色产业。

业。经过两年的发展,六大产业在“天赋河套”品牌带动引领下,一路高歌、齐头并进,形成了蓬勃发展的良好局面。

巴彦淖尔市是国家和内蒙古自治区重要的商品粮油基地。每年粮食种植面积稳定在500万亩左右,产量在300万吨以上;向日葵400万亩左右,总产量在80万吨左右。巴彦淖尔市大力发展杂粮生产,形成了以旱地小麦、荞麦、莜麦为主的“粗、杂、特”有机杂粮产业,产品远销海外。

巴彦淖尔市是享有盛誉的塞外瓜果之乡。磴口华莱士被誉为“天下第一瓜”;河套苹果梨被冠以“中国丑梨”之美誉;五原黄柿子、晏安和桥灯笼红、黑柳子白梨脆是获得中国同品类中唯一的“地理标志认证”产品。绿色生态、纯净无污染的八百里河套平原让果蔬产业成为了农民增收致富的甜蜜产业。近年来,全市果蔬年总播种面积在140万亩以上,其中瓜类年种植面积30万亩左右,产量65万吨。

巴彦淖尔市奶牛存栏16万头左右,年原奶产量51万吨,是全球最大的有机原奶生产基地。二狼山白绒山羊是世界上珍贵的绒山羊品种之一,所产山羊绒被誉为“钻石纤维”,已形成水洗、分梳、染色、纺纱、编织于一体的完整产业链,具有无毛绒加工6000吨、纺丝750吨、羊绒制品760万件的生产能力,是国内最大的无毛绒分梳生产基地。

目前,巴彦淖尔市饲草料种植面积270万亩左右,其中饲用玉米220万亩左右,优质牧草20万亩左右。以富川、正大、飞虹、力农等为代表的饲料、饲草加工企业337家,年设计生产能力230万吨左右。

巴彦淖尔市对畜禽粪便、农作物秸秆和其他生物质资源进行整体布局,积极推广经济高效、可持续运行的畜禽养殖废弃物综合利用模式,全市畜禽粪污资源化综合利用率达83.16%,规模化畜禽养殖场粪污利用装备设施配套率达98.83%。

金字招牌: “天赋河套”走向世界

河套灌区是亚洲最大的一首制自流灌区,水土光热组合优势显著,是黄金农业种植带,多年来形成了独具河套特色的小麦、葵花、蜜瓜、番茄等名优产品,被誉为“塞外粮仓,天下厨房”。但长期以来,农业生产方式传统,企业小而散,优质产品卖不出好价钱。面对困局,2018年9月,巴彦淖尔市按照“全力建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出服务基地”目标要求,以“天赋河套”集体商标为基础而注册了农产品区域公用品牌。目的是提升农牧产品

原产地知名度、美誉度和市场忠实度,带动巴彦淖尔农牧业形成产业联动,实现农牧业增效,农牧民增收。

两年来,巴彦淖尔市以“天赋河套”品牌为引领,重点围绕粮油、肉乳绒、果蔬、蒙(中)药材、籽类炒货、酿造加工、民族特色“七大”品类,全力建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地,优质农畜产品大幅溢价,农牧民持续增收,农牧业加快转型,绿色高质量发展之路越走越宽广。

围绕“天赋河套”品牌建设,巴彦淖尔市构建了一整套“天赋河套”品牌管理模式,设立农产品生产标准、建设农牧业示范基地、狠抓生态治理防控工程、健全农产品质量追溯体系,全面提升农畜产品品质。截至目前,巴彦淖尔共建成8500m² CNAS 国家级标准化实验室,共获得 CNAS 认可项目 158 项,建成中国标准化研究院巴彦淖尔市“天赋河套”联合质量管理中心,发布“天赋河套”品牌团体标准白皮书 38 个品类、94 项次;建设了“六大产业”38 个市级重点农业示范园区。

对内着力纵深品牌管理,对外全面推介品牌形象。在“天赋河套”品牌授权使用时,巴彦淖尔市严格坚持“优中选优”原则,聘请国家、自治区、市三级相关专家 70 余人,组成“天赋河套”品牌授权专家评审委员会,建立起“申请、监督、管理、退出、奖励”长效机制保障;制定品牌宣传推广规范,成立市场巡查联合执法小组,对各类未经授权擅自使用、滥用、套用“天赋河套”品牌的行为予以劝导、规范和查处。

巴彦淖尔市启动运营 11.5 万 m² “天赋河套”总部基地,打造全国首个农业产业 CBD(互联网+农业产业园)中心;合力打造“天赋河套”现代农业标准化定制体验基地,讲好资源禀赋故事,唱好标准生产主题曲,实现品牌裂变效应;建设中国最大的数字农业示范区,让优质新鮮羊肉 48 小时送达客户。

以北京、上海、深圳、郑州、成都为梯次规划区域主干仓,巴彦淖尔市与京东、顺丰等国内大型仓储物流企业合作,推进仓储、配货、送货一体化运营,做好“天赋河套”官方旗舰店运营,重点跟进天猫、京东、苏宁、淘宝等三方团队合作;维系社交媒体、新媒体、新零售、社区团购、电视购物、直播、微商等 84 个现有三方平台,精准发展 200 个渠道。

品牌诞生两年来,已有 12 家企业 53 款产品被授权使用“天赋河套”品牌,授权产品实现溢价 25% 以上,带动全市优质农产品整体溢价 10% 以上,农村牧区常住居民人均可支配收入 19064 元,同比增长 10.7%。农畜产品加工转化率达 68%,河套优质农畜产品的知名度、影响力和市场竞争力显著提升。

“这个地方,一季好粮;这个地方,瓜果飘香。这个地方,绿野茫茫;这个地方,碧波荡漾。”在“天赋河套”品牌的引领下,巴彦淖尔市正积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,在实现塞上江南、绿色崛起的道路上砥砺奋进、稳健前行。